

Проблемы оптимизации амортизационной политики

Деткина А.Д., студентка 4 курса, ФГБОУ ВО Пермский ГАТУ, г. Пермь, Россия.

Аннотация: Данная работа посвящена изучению правильности формирования амортизационной политики. На основе этого были выявлены проблемы, которые препятствуют при правильном формировании амортизационной политики. На основании выявленных проблем были предложены некоторые мероприятия по совершенствованию.

Ключевые слова: основные фонды, амортизация, амортизационная политика.

Abstract: This work is devoted to studying of correctness of formation of depreciation policy. Based on this we identified issues that interfere with proper formation of the depreciation policy. Based on the identified problems, some improvement measures were proposed.

Key words: fixed assets, depreciation, amortization policy.

В современное время правильно сформированная амортизационная политика в области основных фондов позволит предприятиям умело регулировать свое текущее финансовое состояние и повысить свою инвестиционную активность.

Учитывая процесс износа, происходящие с основными фондами в процессе эксплуатации, важную роль в политике управления основными средствами играет амортизационная политика. Амортизация – это основной инструмент воспроизводственного процесса. Она представляет собой возмещение части стоимости основных фондов посредством текущих расходов и включения в цену продукции [1].

Амортизационная политика, проводимая в организации, оказывает влияние не только на уровень физического и морального износа основных фондов, технический уровень и эффективность производства, но и на величину себестоимости продукции, налоговых платежей, что также оказывает влияние и на финансовые результаты работы организации.

Также амортизационная политика является составной частью учетной политики предприятия для целей бухгалтерского и налогового учета, имеет более сложное целевое назначение, связанное с управлением размерами и целевым использованием амортизационного фонда, налоговой нагрузкой предприятия по налогу на прибыль и налогу на имущество, процессом формирования собственных финансовых источников.

Говоря об использовании амортизационной политики, подразумевается целевое использование амортизационного фонда, поскольку многие предприятия используют средства амортизационного фонда в текущем потреблении. Также предприятиям необходимо проводить корректную переоценку основных средств, чтобы восстановительная стоимость основных средств была реальна для начисления амортизационного фонда и формирования средств возобновления основных средств. Расчет амортизационных отчислений по объектам собственности осуществляется исходя из установленного срока их полезного использования либо нормативного срока службы.

Данный вопрос рассматривают такие ученые-экономисты, как Дерина О.В., Залогов Н.А., Девятаевой Н.В. и др. В их работах затрагиваются вопросы амортизационной политики как инструмент воспроизводства основного капитала, главной ее задачей является восстановление воспроизводственной функции амортизации [1].

На основании этого можно выделить следующие факторы несовершенства амортизационной политики предприятий:

- довольно высокий уровень износа основных средств (45-50%). При увеличении этого показателя приводит к неблагоприятному

- отражению на производительности труда, на изготовлении и выпуске продукции более высокого качества и др;
- не проводится анализ возможностей получения финансовых выгод в период использования ускоренных методов начисления амортизации;
 - полное отсутствие взаимосвязи амортизационной и финансовой политики на предприятии;
 - отсутствие методического обеспечения процесса установления амортизационной политики, как в целом проводимой на предприятии, так и оценки ее эффективности [4].

Наиболее полезными в данном вопросе являются исследования, в которых некоторые авторы Д. Баранов, И. Бланк, А. Вихляев, Ф. Вуд, И. Иванов, Я. Квашня, и др. рассматривают отдельные аспекты совершенствования амортизационной политики. По их мнению, для улучшения негативных тенденций в амортизационной политике, совершенствование роли амортизации как источника финансирования обновления основных фондов, а также создания заинтересованности внедрения в производство современных основных средств и технологий предприятиям следует реализовать комплекс мероприятий:

1. Пересмотр подходов к формированию групп основных фондов и установлению для них норм амортизации.

2. Приобретение предприятием роботов, которые будут стимулировать спрос на современные средства производства. Для этого необходимо сформировать отдельную группу основных фондов, соответственно включив их в эту группу. Норму амортизации на роботы целесообразно установить на уровне 100% в расчете на год. Это будет означать, что расходы на приобретение роботов должны полностью амортизироваться в течение первого года их использования.

3. Также предприятиям следует выделить в отдельную группу основных фондов оборудование, которое используется в биотехнологиях. Годовая норма амортизации на основные фонды этой группы должна быть установлена на уровне 50%.

4. Для воссоздания мотивации у предприятий к инвестированию в новые основные фонды, следует упразднить порядок, в соответствии с которым расходы на улучшение основных фондов включаются в состав валовых расходов[3].

При формировании управленческого учёта следует учитывать амортизационную политику. Оптимизация амортизационной политики, по мнению М.В. Ярмолевича и Ю.О. Ивановой, включает в себя следующие меры:

1) возможность пересмотра срока полезного использования объекта основных средств;

2) эффективное использование начисленной амортизации;

3) формирование амортизационного фонда, обеспечения его сохранности и целевого использования для решения задач воспроизводства основных средств [2].

Проблемы учета воспроизводства основных средств и контроля над целевым использованием амортизационных отчислений находят отражение в работах Голощапова А. Д. и Соколова Я.В. Авторами внедряются элементы управленческого учета в систему воспроизводства основных средств:

1) предлагается формировать «инвестиционный резерв» и организовать учет его образования и расходования;

2) без образования резерва, предусматривается только корректировка начисленной амортизации до уровня текущих цен, и соответствующая корректировка прибыли, исчисленной с использованием данных о начислении амортизации в финансовом учете, с целью избежания неоправданного избыточного оттока финансовых средств. Данный вариант более приспособлен для быстрого внедрения и понимания, а так же менее трудоемок [2].

При рассмотрении данного вопроса в зарубежной практике показало, что российская амортизационная система очень сильно отличается от амортизационных систем развитых стран. В них достаточно часто для стимулирования внедрения самых новых средств производства и технологий

основные средства приравниваются к оборотным, а расходы на их приобретение относятся на расходы производства в течение одного года.

Таким образом, для устранения ряд несовершенств амортизационной политики, предприятиям следует реализовать комплекс мероприятий, что позволит предприятиям, в области основных фондов, умело регулировать текущее финансовое состояние и повысить свою инвестиционную активность. А также решить теоретические и методологические проблемы, связанные с формированием более эффективной амортизационной политики предприятия на современном этапе развития. Также следует отметить, что при применении за рубежом методы амортизации к российской практике возможности оптимизации амортизационной политики могли быть шире.

Список использованных источников:

1. Лобутева, А.Е. Специфика формирования амортизационной политики предприятия // Студенческий форум: электронный научный журнал. - 2017.- № 1. - С. 27-30.
2. Михайлова, О. А. Актуальные вопросы управленческого учета амортизации основных средств / О. А. Михайлова, А. Е. Лепешкина // Перспективы развития науки и образования. – 2017. - № 5. – С. 243-246.
3. Панова, Е.А. Эффективная амортизационная политика как фактор повышения инновационно-инвестиционной активности промышленных предприятий // Российское предпринимательство. – 2015. – Том 16. – № 17. – С. 2819–2830.
4. Тамахина Е.В. Особенности формирования амортизационной политики предприятия // Academy. – 2015. – № 2 (2). – С. 18-22.